

大数据赋能创新发展，助力企业再升级

——2021年大数据科技传播与应用高峰论坛暨“科创中国”试点城市推进式活动专家主旨演讲摘登

■文/唐海强 姚永军 刘姗姗 图/周 围

全智能化植物工厂“颠覆”传统农业

■中国科学院院士、植物生理学家 匡廷云



不受外界环境、土壤污染的影响开展植物栽培。全智能化植物工厂是现代农业发展的一个趋势，是机械化、智能化和植物高新技术的强强联合，是颠覆传统农业的一个新兴战略产业。

全智能化植物工厂是光生物学、建筑工程、环境工程、材料工程和计算机工程等多学科的集成创新，也是新兴技术高度密集的农业生产方式，能有效缓解人口膨胀和耕地缺乏之间的矛盾，克服环境污染对植物生长的影响，保障食品安全。全智能化植物工厂对于减肥料、减农药和减少灌溉用水方面都具有重要战略意义。全智能化植物工厂可以满足海岛、高寒地区、舰艇、航空航天等方面的特殊需要。

全智能化植物工厂中植物的生长环境、条件是全自动化控制，拥有高效生产的体系，也就是说植物生长的环境，不管是光、温度、湿度、二氧化碳浓度以及营养条件都是全自动化控制的一种生产方式，而且它不受土壤的污染，气候条件的限制，可以连续正常运转。全智能化植物工厂在我国起步晚，但发展很快。中科生物成立了光生物产业研究院，获得了200多项国内外专利，园艺作物育苗生产系统实现了规模化应用。

“五位一体”智能空气净化技术助力疫情防控

■中国工程院院士，中国人民解放军火箭军工程大学教授、博士生导师 侯立安



飞沫传播、气溶胶传播和接触传播是新冠病毒传播的主要途径。目前已有多个国家和机构致力于对空气传播、气溶胶传播病原体开展研究，主要集中在美国、中国、德国和英国等国家的研究机构，生物气溶胶研究主要集中在捕获监测、传播途径、灭活防护等方面，并取得了快速的进步。

由西安建筑科技大学、兰州大学、上海大学等研究团队研发的“新风系统—室内净化—室内消毒—生态环境材料—排风系统全流程‘五位一体’的智能空气净化技术”具有模块化设计、灵活组合、主动无感消毒、适用于多种场景等特点。

通过近30天的实验，我们发现，“五位一体”智能空气净化技术对气溶胶的净化率能够达到99.99%。新冠肺炎疫情出现的时候，解决疫区空气问题、保护医护人员不受感染非常重要，这套“五位一体”的智能空气净化技术投入抗疫一线使用后，为有效阻断病毒和细菌在病区传播提供了强有力的科技支撑。

智能时代大数据机遇与挑战

■欧洲人文与自然科学院院士、欧洲科学院院士、南京信息工程大学遥感与测绘工程学院院长 金双根



第四次工业革命已经到来，目前计算机芯片、传感器等都已实现数字化，数字科技推动了万物互联，同时也促进了数字经济升级。大数据与我们的生活息息相关。

而农业、工业、旅游、保险、政府等都离不开时间和空间位置信息，空间位置信息数据对于无人驾驶、位置追踪同样至关重要。“大数据在空间位置的追踪方面发挥了重要的作用。”金双根接着提出了量子导航、量子遥感等概念，他表示大数据的核心是数据的采集，无人驾驶就是利用多种传感器，包括毫米波的激光雷达获取周边的动态与静态的信息，并自行作出判断。

目前在开发下一代传感器，做到“穿透的、感知的、智能化的”，将遥感数据传输到地面上或者分析中心，从而在线上实时处理和获取需要的信息，尤其可以在灾害的实时监测和预警方面发挥作用。

大数据传播助力中医药创新发展

■中国工程院院士，天津中医药大学名誉校长、教授 张伯礼



随着我国大数据的快速发展，以大数据为代表的新一代信息技术，对我国科技的推动作用越来越突出。而新一代信息技术特别是大数据，在指导中药现代化进程中，推动中药产业健康发展，推进以中药资源种植推动农民脱贫、巩固脱贫、农村产业发展等方面，都起到了重大作用。

中药材是中医药发展的基础。由于中药产业快速发展，加上生态环境保护，现在中药材供应主要靠种植，因为野生的满足不了需要。中药材种植面临着如何有序规范化种植问题，而不是盲目随意地种植。因为不同的地区，不同的土壤环境、墒情和阳光，适合不同的中药材种植。而市场对中药材的需求也不尽相同，有丰年、歉年的区别。

中药材不像其他经济作物，如果种植了没有市场的话，放一段时间以后药效就会大大降低。如何指导农民有序规范化种植中药材、以销定产非常重要，这就需要大数据技术。就是运用新一代信息技术对全国中药材大产业、大基地、大品种进行共享调剂，对全国什么地方适合种植什么中药材，现在空缺中药材有多少，国家最需要种植什么中药材等，指导药农有计划种植、调剂。

希望能跟信息技术界同仁更紧密地合作，促进两个学科交叉融合，协同推动事业共同发展。

构筑数据安全防护网

■全国政协社会和法制委员会副主任委员、公安部原副部长、国家网信办原副主任 陈智敏



当今世界，大数据、人工智能、5G、物联网、区块链、云计算等新技术、新产业、新业态层出不穷。这些均以数据的收集、使用为前提和基础。

2020年，数字经济在我国GDP中占比38.6%，对我国发展模式和治理模式产生深刻影响。大数据时代，国家安全体系的任何一个领域都离不开数据支撑，都与信息安全、数据安全密切相关。当前涉及国家安全的关键数据和国计民生的重要数据为目标的跨境攻击越来越频繁，成为威胁国家安全的网络犯罪新形态。

9月1日正式施行的《中华人民共和国数据安全法》（以下简称《数据安全法》），是大数据时代的一部具有里程碑意义的法律，为有效解决目前我国数据安全面临的十大突出问题奠定了法律基础。

没有数据安全，就没有国家安全。将数据安全纳入国家安全范畴，有利于更好地维护大数据时代国家安全。《数据安全法》明确了党对数据安全领导的体制，各部门、地方政府、行业组织维护数据安全的管理职责，数据安全与发展的关系。要求建立健全维护数据安全的工作机制、分类分级的数据安全等级保护制度、数据跨境流动的安全审查制度，规定了数据使用和处理者对数据安全的保护义务，明确了公民维护数据安全的权利义务，提出了开展数据国际合作，有利于推动形成全社会共同维护数据安全和促进发展的良好环境。

“显示”无处不在 大数据传播相得益彰

■京东方科技集团有限公司执行副总裁 高文宝



京东方多年的快速发展，离不开大数据的支撑。京东方建立了以显示传感为核心，向智慧系统、智慧医工、MLED、传感器及解决方案拓展，延伸出智慧零售、智慧金融、智慧城市公共服务、智慧园区、智慧教育、数字文博、健康科技等诸多细分领域的服务体系，为信息交互和人类健康提供智慧端口产品和服务，2020年度实现营收1355.53亿元，2021年上半年度实现营收1072.85亿元。

2020年，我们的研发投入接近100亿元，可使用的专利超过了7万件，专利储备连续3年处于全球TOP20。在新一代信息技术领域，我们拥有20项AI关键能力，14项技术位居全球TOP10，5项AI&BD算法已经达到了NO.1。这是京东方对技术的尊重和对创新的坚持。

现在，全球每四块屏幕就有一块来自京东方，传统应用包括手机、电脑、电视，创新应用设计车载、家电、穿戴、电子价签，解决方案延伸到城市亮化、远程诊疗、商务办公、智慧文博……我们做了这么多产品，目的就是让智慧科技引领美好生活。我们希望通过我们的产品、我们的科技、我们的理念，推进可感知、有温度、可触及的传播实践，用心改变大家的生活。

在创新发展领域 构建“6+1+N”能力布局

■联通数字科技有限公司、首席数据科学家 宋雨伦



在新规划、新基建、新要素大背景下的中国联通，肩负着新一代信息基础设施建设者、垂直行业合作者、商业模式探索者以及生态建设驱动者的新使命。中国联通5G建设取得了阶段性成果：首先，开创了新模式，全球首创5G接入网全面共建共享，实现建设进度翻倍、覆盖翻倍、贷款翻倍、速率翻倍。其次，取得了新成效，用最短时间和最少投资建成了全球最大的5G共享网络，整体规模与行业相当。目前中国联通已经累计开通5G基站48万+，实现了全国所有地级以上城市覆盖。实现5G基站100%共享，初步估算为双方节省投资760亿元，节省运营成本90亿元/年，CO₂减排377万吨/年。

中国联通积极把握产业数字化的重大战略机遇，在创新发展领域构建了“6+1+N”能力布局。所谓“6”，即安全服务基础能力；“1”即数字政府、智慧城市、工业互联网、医疗健康、智慧教育、智慧文旅、智慧交通等；“N”即集成交付运营服务能力。

未来，中国联通将秉承“云、网、数、智、运”五位一体理念，发挥联通“云网资源”“数据资源”“数智平台”及“数治运营”四个优势，建设由“一网一云一中台N应用”平台体系和“安全+运营”的服务体系所构成的数字政府2.0体系。

大数据赋能 产业园区创新发展

■中国工业合作协会赋能发展专业委员会主任、贵州财大鼎新科创产业有限公司董事长 夏 换



我们对大量的数据聚合之后做了一些实验，在全国现在推广的产业园区大约有10家，以一家作为案例，我们去年底在安徽芜湖做了一个宠物用品产业基地，就用这种大数据的方法在这里进行了应用。

通过大数据分析，对当下养宠人群的年龄分布进行了精确的区分，近50%都集中在“95后”，有效地定位了客户群体。同时，通过对如今宠物产业服务链进行分析，针对客户需求的统计，确定了以“宠物食品加工销售”“宠物用品加工销售”为主体的中游产品发展内容，以及以“宠物医疗”“宠物美容”“宠物培训”“宠物保险”为主导的下游服务发展方向，有效规避了行业陷阱，精准定位了行业需求。

在信息数据统计分析的基础上，通过大数据分析，还可进一步制定产业星地图，对产业的中间环节及发展方向进行精细化的指导与定位管理。并将此服务延伸至食品、药品、生活用品、电子产品等各类产业链运营环节之中，一方面帮助企业明确产业发展方向与渠道，一方面帮助政府各部门更好地定位招商引资需求。

5G 创新产业生态

■华为公司5G产品线副总裁 徐之兵



目前全球5G基站数量为142万左右，5G用户连接数量为5亿，其中中国贡献了绝大部分。具体来看，中国5G基站数量超过100万，5G用户连接数量超过4亿，分别占全球70%和80%以上。这个数字背后是彰显了中国力量和中国产业，是中国企业在5G技术研发产业商品化之后的一个成果。中国不仅做到了科研的引领，而且做到了产业商品化的一个引领。

5G已应用到生产系统，成为整个工业互联网的一个重要生产要素，在工业网络生产制造、钢铁矿山、港口等方面有很多创新尝试。以矿山领域的5G应用为例，目前我们最大的挑战是煤矿工人老龄化。利用5G技术进行无人化智能化进行技术突破，可以实现机械远程控制挖掘。就全国范围来看，目前已经有超过100个大小煤矿（包括全球排名第一与第二的煤矿）在进行基于5G的数字化改造，在远控挖煤运煤方面实现了广泛的推广。

徐之兵还提到了5G在医疗教育方面的应用。他表示，之前对医生的培养是非常稀缺的，由于场地有限，无法让大量学生观看手术的过程。现在通过5G远程教学，把高难度手术通过线上进行播放观看，人数可以达到百万级，大大提高了教学培养效率。